

# 崖壁养蜂人司栓保

□记者 刘志松



司栓保(右)介绍蜜蜂习性

“蜜蜂分家的时候就像出嫁的姑娘，非常温顺，即使你摸到了它，它也不蜇人。”端午时节，家住辉县市沙窑乡罗姐寨的司栓保说起蜜蜂的习性，如数家珍，娓娓道来。

司栓保从学校毕业后，曾经在新乡市区经商。在大多数年轻人选择外出创业的情况下，他却放弃红火的生意返回了家乡。是家乡南太行淳朴的民风、秀丽的风光和几代人传承的中蜂(土蜂)养殖产业吸引着他。

20多年前的罗姐寨是“养在深闺人未识”，而回到家乡的司栓保是罗姐寨旅游业第一个吃螃蟹的人。他曾经邀请各大媒体，遍访亲朋好友，宣传、开发罗姐寨乡村旅游，办起了罗姐寨第一家农家乐，取名弘德山庄。10多年前，南窑村驻村干部就预言，弘德山庄的发展必将带动整个罗姐寨旅游事业，让全村人受益。

如今的罗姐寨已远近闻名，仅200多口人的小山村，农家乐、民宿已经达到了20多家，日接待量达1600多人。

司栓保说：“罗姐寨现在的农家乐已经饱和了。资源有限，想要山绿、水清、环境好，只有把观光农业、研学、土特产深加工、电商有机结合起来，才能带动更多村民致富。”

司栓保为了引导村民转型发展，把产业链拉长，就又从其父亲手里接过了经过了几代人的中蜂养殖。在当地政府和有关部门的帮助下，他牵头成立了河南省第一家省级北方中蜂保

护区，开办了目前新乡市唯一家中蜂育种企业。

养蜂在司栓保家里已历经5代。他传承土蜂古法养殖技艺，使得蜂群繁殖更快，具有抗病能力强、能维持大群、蜂产品质量高等特点。2018年，辉县市农业农村局曾把他的土蜂古法养殖技艺作为农技推广项目在全辉县市推广。目前，他的蜂产品以及衍生品被国内20多个省份的消费者定制购买，得到一致好评。2022年，司栓保蜂场的蜂蜜经农业农村部农产品质量安全中心审核鉴定，评为全国名特优新产品。

太行山土蜂古法养殖技艺以辉县市罗姐寨种蜂场为核心，辐射到整个辉县市省级中蜂保护区和山西、河北等地。目前司栓保的蜂场有种群200多箱，星罗棋布分散在罗姐寨的悬崖峭壁上。他培育的种王除了供给本省以外，还远销山西、陕西、福建、广东、广西等地。他养殖的中蜂采取游客领养模式，游客领养蜜蜂，不仅可以得到

纯正的蜂产品，还可以在他的农家乐单消费。

罗姐寨位于太行深山区，是辉县市省级北方中蜂保护区的核心保护区，海拔在1200米以上，漫山遍野都是中药材，仅叫得上名的就达近千种。每年的春夏秋三季，中药材的花次第开放，为蜜蜂提供了丰富的资源。罗姐寨的中蜂养殖，也维护着这一方生态平衡，丰富着游客的乡村游体验。

同是返乡创业大学生的辉县市沙窑乡山楂产业振兴第一书记杜千里告诉记者：“栓保是个不可多得的人才，他不仅精通养蜂，对中草药也有深入研究。这么多年，还不遗余力、不失时机宣传家乡的自然风光，带动村民共同致富。”

南太行中蜂的分蜂期主要在立夏和小满时节，每逢这时，司栓保就分外忙碌。每天起早贪黑像蜜蜂一样活跃在悬崖绝壁间，用辛勤和智慧为无数人酿造着生活的甜蜜。

## 以演促防 以练备战 延津县 开展防汛抢险应急演练



防汛抢险应急演练现场

本报讯(记者 申长明)6月12日,延津县开展了2024年防汛抢险应急演练,该县9支抢险队伍共计210余人参加了8个科目的应急演练。

骄阳炙人,气氛热烈。在防汛抢险应急演练现场,参与演练的队伍迅速集结完毕,整装待发。随着一声令下,演练敲响“战鼓”,大家立即进入防汛抢险、紧急救援的紧张有序状态。

此次演练模拟现场是进入主汛期后,受副热带高压影响,延津县普降大到暴雨、局部大暴雨。受降雨影响,流量接近30立方米/秒,文岩渠桥段已超安全水位,局部堤防段出现险情,情况危急,群众生命财产安全受到严重威胁。在延津县防汛抗旱指挥部的安排部署下,迅速启动防汛I级应急响应,充实完善防汛物资装备,民兵、防汛抢险队员集结待命。参加演练的9支抢险队伍,在指挥长的统一指挥、科学调度下,有序完成移动通信抢险、应急抢险供电、堤防加固加固、边坡坍塌防护、管涌抢险、决口封堵、水上搜救、医疗救护等8个科目的演练任务。

来到现场参加活动的延津县有关领导表示,延津县的防汛抗旱工作虽然取得了一定的成绩,但仍存在短板和问题,希望延津县各乡(镇、街道)、县防办相关单位要时刻绷紧防汛减灾这根弦,坚持“人民至上、生命至上”理念,进一步理顺机制,提高协同防灾能力,全力以赴抓好防汛减灾各项工作,坚决守护人民群众生命财产安全。

## 大棚甜瓜让村民走上甜蜜致富路

本报讯(记者 崔敬)仲夏时节,瓜果飘香。6月12日,在封丘县居厢镇再固村果蔬大棚内,一个个椭圆、匀称的甜瓜缀满枝蔓,瓜香四溢。种植户们穿梭在大棚内忙着采摘,许多客商也赶来采摘订购。

种植户杨根介绍,为保证甜瓜的品质,他们定期管理,严控温湿度、光照等,合理控制株距、行距,为植株提供充足空间,长出来的甜瓜果肉细腻、香甜多汁。“每亩地产量可达两吨左右,亩年收入在2万至3万元之间,预

计今年收入会比去年增加10%。”

这里的甜瓜除了甜度高、口感好,还由于上市早、耐储运,一经上市就俘获了一大批忠实的“吃瓜群众”。每年大棚内果品尚未成熟,周边批发市场及商家便已上门订购。此外,甜瓜良好的市场前景,还吸引附近村民前来务工,拓宽了他们的增收渠道,带动了当地群众共同增收致富。

乡村要振兴,因地制宜选择富民产业是关键。近年来,再固村通过调整种植结构,积极引导农民大力发展

高产、高效、优质的瓜果和蔬菜产业,加快农业现代化步伐,促进农业提质增效,让村民走上了一条“瓜果飘香”的致富路。



## 开展业务培训 提升服务水平

本报讯(记者 李蕊)6月12日,高新区组织和人事局共组织40名乡(办)、村(社区)基层工作人员,开展了城乡居民基本养老保险业务培训会。

据了解,培训会针对虚报、冒领、贪污、侵占养老保险基金及机关事业单位欠缴职工养老保险金问题的集中整治工作进行了指导,进一步明确了集

中整治工作目标和任务清单,对城乡居民养老保险新参人员、转移人员、社保卡变更、账户注销、生存认证、待遇申领、丧葬补助费申领等7个业务台账,提出具体要求,堵塞漏洞。

同时,培训会要求社保工作人员要以此次集中整治为契机,对排查出来的问题要压实责任、立查立改,对集

中整治工作梳理归纳总结,坚持当下改和长久治相结合,在形成长效上下功夫,聚焦群众身边的“急难愁盼”问题,切实提升服务水平。下一步,该局将进一步规范业务管理,加强业务培训,强化跟踪问效,确保全区城乡居民基本养老保险各项任务持续推进。

## 明珠花园社区 开展消防安全巡查工作

本报讯(记者 陈曙光)为进一步加强社区消防安全工作,有效预防消防安全事故的发生,确保社区居民生命财产安全,6月12日,明珠花园社区组织开展了消防安全巡查工作。

在巡查过程中,工作人员重点对社区内的居民楼、商铺、公共场所等区域进行了仔细检查,对消防设施和器材是否完好有效,灭火器是否在有效期内,消火栓是否能正常使用等进行了重点检查。同时,工作人员还对疏散通道和安全出口是否畅通无阻也进行了严格排查,确保在紧急情况下人员能够迅速疏散。

另外,工作人员还向社区居民和商户宣传普及了消防安全知识,强调了消防安全的重要性,提醒大家要时刻保持警惕,注意用火、用电安全,不私拉乱接电线,不违规使用明火等。

此次巡查,增强了大家的消防安全意识,提高了社区整体的消防安全水平。下一步,明珠花园社区将继续加强消防安全巡查力度,定期开展消防知识培训和演练活动,为社区居民营造一个安全、和谐的生活环境。